
1534 Beretn. om forbud mod markedsføring af et juiceprodukt 

Beretning nr. 1. Beretning afgivet af Udvalget for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri den 9. juni 2005 

B e r e t n i n g  

om 

r e g e r i n g e n s  h å n d t e r i n g  a f  s a g e n  o m  f o r b u d  m o d  

m a r k e d s f ø r i n g  a f  e t  j u i c e p r o d u k t  s o m  m u l t i v i t a m i n j u i c e  

1. Indledning 
Fødevarestyrelsen (tidligere Fødevaredirekto- 

ratet) afgjorde den 11. maj 2004, at et juicepro- 
dukt kun kunne godkendes til salg i Danmark, 
hvis navnet på produktet blev ændret, således at 
ordet multivitamin ikke længere indgik i navnet, 
og henviste i sin afgørelse til, at det påtænkte 
produktnavn i strid med fødevarelovens § 20, 
stk. 1, nr. 4, angav, at produktet havde en øget 
næringsværdi. 

Ved fax af 17. maj 2004 påklagede producen- 
ten, DK International A/S, denne afgørelse og 
angav, at det ville være til gavn for forbrugerne 
umiddelbart at kunne se på pakningen, at pro- 
duktet er tilsat vitaminer, samt at betegnelsen 
multivitaminjuice uden problemer anvendes i 
andre lande. 

Ved brev af 25. august 2004 meddelte Mini- 
steriet for Familie- og Forbrugeranliggender, at 
departementet ændrede Fødevarestyrelsens af- 
gørelse, således at produktet kunne kaldes og 
mærkes multivitaminjuice. 

Den 17. november 2004 afgav Fødevareudval- 
get beretning nr. 1 om forbud mod markedsfø- 
ring af juice som multivitaminjuice i Danmark, 
hvori et flertal i udvalget pålagde regeringen at 
opretholde Fødevarestyrelsens afgørelse af 11. 
maj 2004, hvorefter produktet kun kunne god- 
kendes til salg i Danmark, hvis produktets navn 
blev ændret, så ordet multivitamin ikke længere 
indgik i navnet. 

Den 27. april 2005 meddelte familie- og for- 
brugerministeren Fødevareudvalget, at han ville 

handle i strid med Danmarks EU-retlige forplig- 
telser, hvis han fulgte udvalgets pålæg, hvorfor 
regeringen ikke havde nogen mulighed for at 
følge flertalsindstillingen i Fødevareudvalgets 
beretning af 17. november 2004. 

2. Udvalgets behandling 
Udvalget har stillet 5 spørgsmål til familie- og 

forbrugerministeren til skriftlig besvarelse, som 
denne har besvaret. Udvalget har endvidere stil- 
let 1 spørgsmål til familie- og forbrugerministe- 
ren til mundtlig besvarelse, som denne har be- 
svaret i et samråd med udvalget den 11. maj 
2005. Familie- og forbrugerministeren har efter- 
følgende sendt udvalget det talepapir, der lå til 
grund for ministerens mundtlige besvarelse af 
spørgsmålet. 

Herudover har udvalget fået omdelt familie- 
og forbrugerministerens besvarelse af 8 spørgs- 
mål, som har været stillet til skriftlig besvarelse 
i henhold til Folketingets forretningsorden § 20. 

En oversigt over udvalgets spørgsmål til føde- 
vareministeren og dennes svar herpå samt øvrige, 
bilag på udvalgets alm. del, som har relevans for 
beretningen, er optrykt som bilag til beretningen. 

3. Politiske udtalelser 
Et flertal i udvalget (udvalget med undtagelse 

af V og KF) udtaler følgende: 

Med ministeren for familie- og forbrugeran- 
liggenders afvisning af at følge udvalgets beret- 
ning nr. 1 af 17. november 2004 vedrørende 
markedsføring af multivitaminjuice skal flertal- 


